

江苏自贸区 8 项制度创新经验案例获推广

江苏自贸区成立至今，有 8 项制度创新经验案例在面上复制推广，为中国自贸试验区建设贡献了江苏经验。

企业：急我们所急

8 项创新案例中，有国务院服务贸易创新发展试点“最佳实践案例”6 个，包括南京片区的搭建生物医药集中监管和公共服务平台、打造知识产权交易融资服务运营平台，苏州片区的实行进口研发（测试）用未注册医疗器械分级管理、打造智慧物流服务平台、打造跨境海运数据通道助力“智慧物流”、知识产权证券化助推生物医药产业链高质量发展。入选自贸试验区“最佳实践案例”1 个，即南京片区的“生态眼”助力长江大保护。另有苏州

片区的“政策计算器”入选国务院第七次大督查典型经验做法。

上述案例，一个共同点是急企业所急，解企业之困。

苏州片区的“政策计算器”，整合集成江苏发改、科技、工信、商务、金融等多部门各层级惠企政策 7700 余条，解决了惠企政策“找不到、看不懂、报不上”等难题。截至当前，已汇集中国涉企政策 60 多万条。

南京片区的创新生物医药集中监管与公共服务模式，让企业实现了最快一天通关。单克隆抗体、蛋白质药物等生物制品的进口审批时，由原来 20 至 30 个工作日缩减为 1 至 3 个工作日，大幅减少了通关周期过长造成的生物制品活性受损。

知识产权证券化助推生物医药

产业链高质量发展这一创新举措，满足了生物医药产业融资需求，解决了中小企业融资渠道窄、成本高的痛点。第一期知识产权证券化的底层资产，为苏州片区内 8 家生物医药企业的 67 项授权了专利。

政府：管理更高效

不仅可以捕捉到江豚出没，还可以监测肉眼不可见的化工管道气体微泄漏……集多种功能的南京片区“生态眼”智慧化平台，远可千里望长江，近可千米看江豚。目前平台已融合 17 个市级涉江部门的 23 个信息化系统，接入 269 个水质、空气质量等传感设备数据及 891 路视频监控。

苏州片区“智慧物流服务平台”充分运用“大数据”推动贸易

便利化发展，负责建设运营的苏州得尔达国际物流有限公司创新发展部高级经理张晓峰说，他们最主要解决的是物流信息的不对称性，因为很多企业很难第一时间掌握物流的信息，包括物流价格和物流时效。目前平台建设包括 4 个核心模块，其中一块就是以政务舆情链模块汇编、比对涉及片区支柱及新兴行业的各类政策信息，发布的 4075 篇信息大大提高了政策宣传效果。

复制推广：有阻力更有动力

“政策计算器”经过长期的打磨迭代，已形成高效率、标准化的服务能力，可实现快速复制推广落地。截至目前，已向江苏、宁夏、贵州、山东、安徽、江西、河南、湖南等区域的 20 多个城市完成了经

验输出。

据介绍，已在全省复制推广的“研易达”，在保证风险可控的前提下，给予企业通关便利。依托“研易达”，久心医疗的体外除颤器产品已在今年年初开始量产，预计全年销售额将增长 200%。近期，上海发布《上海市生物医药研发用物品进口试点方案》，在借鉴“研易达”基础上，进一步扩大适用范围，将生物医药研发用医疗器械及药品全部纳入，协力打通沪苏生物医药研发用物品进口堵点。

苏州片区相关人士说，要进一步构建知识产权融资的长效机制，立足新兴产业发展，持续完善贯穿企业发展全生命周期的知识产权金融供应链，为轻资产、创新型企业发展打通知识产权融资新渠道。

江苏首次赋予开发区省级权限

江苏省政府近日印发有关决定，赋予中国（江苏）自由贸易试验区第二批 30 项省级管理事项，赋予 54 个开发区（自由贸易试验区联动创新发展区）14 项省级管理事项。这是江苏首次将省级权限赋予开发区。

今年 5 月，江苏确定一批自由贸易试验区联动创新发展区（简称联创区），并推动联创区与自贸试验区联动改革、联动创新、联动发展，实现政策联动、功能互补、优势叠加，共同打造全省高质量发展

新增长极。支持联创区发展的措施包括参照自贸试验区赋权内容和方式，结合联创区实际需求和承接能力，将省级管理事项有序下放至联创区。2020 年 6 月，省政府赋予自贸试验区第一批 273 项省级管理事项。经调研发现，自贸试验区承接省级权限后，积极优化审批，部分事项办理材料和办理时限进一步压缩。如自贸试验区苏州片区承接“实验动物生产和使用许可”事项后，将办理材料从 18 项压减至 6 项，承诺办理时限由 20 个工作日缩减

至 10 个工作日，大幅增强市场主体获得感。

此次给联创区赋权之际，省政府从自贸试验区 3 个片区的差别化需求和常态化条件出发，在科技教育、人力资源、医疗卫生、文化旅游等领域，准入准营、资质认定、项目建设等方面进一步放权赋能。此次赋予联创区、自贸试验区的 44 项省级管理事项，一共涉及省发改委、省教育厅、省科技厅、省工信厅等 19 个省级部门，服务对象都是市场主体。



“江南苏式园林”长稻场自然村

长稻场自然村位于江苏省苏州市吴江区震泽镇大船港村西南角，临近浙江省湖州市南浔区，村庄不大，人口少，一共 11 户人家，很好的保持了原生态，村庄四周绿树成荫，景色秀丽。2019 年起，村民以苏式园林为理念，自发改建、新建自家房屋为苏式别墅，房屋周边有着曲径通幽的长廊、淡雅的盆景花木、精致的假山流水。同时，大船港村村委会也结合实际情况，对其进行三线入地、公厕改造、道路黑化等基础设施改造，村庄整体面貌进一步提升。在共同建设下，长稻场自然村宛如一个“江南苏式园林”。

溧水首单“9710”跨境电商业务顺利通关

溧水经济开发区重点引进企业——苏豪泓瑞进出口公司申报的“跨境电商 B2B 直接出口”（海关监管代码“9710”）货物日前在南京海关顺利通关，搭乘中欧班列“江苏号”南京—荷兰蒂尔堡专列前往欧洲，成为南京市溧水区跨境电商 B2B 直接出口第一单。

“9710”适用于跨境电商 B2B 直接出口的货物，即境内企业通过跨境电商平台与境外企业达成交易

后，通过跨境物流将货物直接出口至境外企业。按照新模式，企业享受一次登记、一点接入、简化申报、优先查验、便捷通关、便利退货等政策红利，不仅节省时间、降低成本，还能及时响应、精准把握市场需求，进一步畅通产业链、供应链。苏豪控股集团是江苏省属重点国企，今年 4 月，旗下主力外贸子公司苏豪泓瑞进出口公司落户溧水经济开发区，开展跨境电商货物贸

易、服务贸易，并携手阿里巴巴国际站跨境供应链共同打造跨境电商综合服务平台。

此次承担溧水跨境电商 B2B 直接出口（“9710”）业务运输任务的中欧班列“江苏号”南京—荷兰蒂尔堡专列，是今年 5 月 10 日首开的新线，实现了南京始发中欧班列首次通达西欧国家。江苏省班列公司将着力打造一批特色线路和精品班列，实现更多“端到端”的国际物流服务。

南京举行“九一八”系列纪念活动

今年是九一八事变爆发 90 周年。当日上午，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行系列纪念活动，邀请幸存者后代撞响和平大钟、熄灯缅怀今年去世的 8 位幸存者、揭幕《日军“慰安妇”制度罪行展》，以史为鉴，警醒世人勿忘历史、珍爱和平。

近日，日本文部科学省批准 5 家出版社要求修改或删除教科书中“慰安妇”相关表述的申请，这种渐进式否认和歪曲侵略历史的企图与错误态度引起我国强烈不满。昨日揭幕的《日军“慰安妇”制度罪行展》以中国和朝鲜半岛为中心，用一件件实物、一张张照片和一段段影像等，全面展示了日军在侵略

战争中实施“慰安妇”制度的史实。“城市的废墟之上竖起的慰安所指示牌”“地理简图里赫然可见的慰安所位置”“一群在窗外探头往里瞧的日本兵”……手上拿着数张打印图片，上海师范大学教授、南京利济巷慰安所旧址陈列馆首任馆长苏智良在向现场观众介绍。据资料，战时中国有超过 20 万女性沦为日军“慰安妇”，她们的身心遭受了极其严重的创伤。

9 月 18 日 9 时 18 分，在南京大屠杀幸存者照片墙前，马继武、徐家庆等人的照片相继变暗，今年以来，已有 8 位南京大屠杀幸存者去世。

马继武的女儿马敬东向纪念馆捐赠了一枚纪念章和证书，这是

1998 年邮电部门向工作 30 年以上的老同志颁发的，马继武非常珍惜。马敬东表示，父亲在世时，经常把在南京大屠杀期间的亲身经历讲述给国际友人和广大青少年学生听，如今她也要继承父亲遗志，“接棒宣传南京大屠杀真相，把父亲的经历告诉更多的人，把这段历史记忆一代代传承下去。”

不少游客也特意在这个特殊的日子来纪念馆参观。武汉中建三局的邵艳丽表示，“历史是最好的教科书，更是最好的‘清醒剂’，不忘国耻方可奋发图强，铭记历史才能开创未来。我们要面向未来，在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上全力以赴！”

江苏 2600 家驿站服务户外劳动者

雨鞋、雨伞、花露水、自制泡菜、大米……在南京市建邺区湖西街加油站环卫驿站的收纳柜里，55 岁的环卫工人曹翠彬存放了一些自己常用的物品。在这个近 10 平方米的小屋里，有一张桌子、三把椅子、一组柜子、一台微波炉、一个热水壶、一个医药箱，墙上挂着驿站守则。这个驿站开设于 2016 年 10 月，是他和另外几位环卫工人的歇脚地。

目前，类似这样的“安康驿站（点）”在江苏工会服务网的电子地图上已有 2600 多个，为户外劳动者提供防暑降温、防寒保暖、饮水热饭、公共卫生等服务，改善他们的工作条件。今年，江苏省总工会在“我为群众办实事”实践活动中提出，要为户外劳动者办实事，推进建设 5000 家“安康+爱心驿站”。

湖西街加油站内的环卫驿站由站内一间空闲机房改造而成，不远处就是公共厕所，24 小时对外开放。

“夏天为加油站的职工发放防暑药时，也会为曹师傅他们准备一份。”该加油站相关负责人说。目前，中石化江苏分公司已投入运行 271 座环卫驿站，累计接待环卫工人 10 万人次。

银行网点、通信企业营业厅、加油站等场所大多沿街而设，周边的户外劳动者能在较短时间内到达。以中国电信江苏分公司、建设银行江苏省分行等为代表的爱心企业，通过“爱心翼站”“劳动者港湾”等项目，开放网点资源为户外劳动者提供服务。

站点建设不仅要考虑广覆盖，关键还要能满足户外劳动者的实际需求。南通市崇川区垃圾处置中心是该区环卫处 200 多名垃圾车驾驶员的工作集中点。2019 年 9 月，南通投入 26.23 万元，利用垃圾处置中心现有办公用房，建成一处集洗浴、休息休闲、学习锻炼于一体的综合性爱心服务站，改善了环卫驾驶员的休息环境。

南京 5000 万元消费券首轮发放

两节（中秋、国庆）期间，2021 南京将向全体在宁人员（含外地来宁人员）和南京都市圈城市市民发放 5000 万元商场超市和餐饮消费券。日前，首批消费券已发放。9 月 26 日、10 月 5 日还将分别发放两次。南京希望，通过消费券带

动线上线下消费场景，汇集“政府+平台+商家”三方资源，围绕万家团圆庆中秋、金陵美味随心享、运动健康新主张、消费无界乐嗨购等八大类主题，开展系列主题消费促进活动 330 余场，将持续至 11 月底。

淮安成立涉台民商事纠纷调处中心

江苏首个涉台民商事纠纷调处中心日前在淮安市经开区人民法院成立。

淮安是国台办批准建设的台资集聚示范区，目前全市累计设计台资企业近 1400 家。自 2017 年 1 月 1 日至 2020 年 12 月 31 日，淮安各基层法院共受理涉台商开办企业民商事案件 352 件，其中开发区法院受理案

件数达 249 件，占比 70.7%。

涉台商台企纠纷调处中心，聘请了包括台办工作人员、律师和台商协会人员在内的 10 名特邀调解员，专职为涉台胞投资企业矛盾纠纷提供诉前、诉中全流程调解服务。法院还开辟立案绿色通道，设立涉台立案窗口，实现“一窗通办”“一码通办”。

第三届大运河文化旅游博览会在苏州举办

第三届大运河文化旅游博览会国庆节前在苏州开幕，6 个板块 19 项重点活动次第展开。

第三届运博会以“融合·创新·共享”为主题，旨在搭建大运河沿线城市文旅融合发展平台、文旅精品推广平台、美好生活共享平台，助力常态化疫情防控下文旅高质量发展。

当晚，海内外嘉宾由觅渡桥码头登船，参加以姑苏韵味、精彩传承为基调的“行运夜姑苏”游览，随后参加第三届大运河文化旅游博览会和第三届中国苏州江南文化艺术·国际旅游节的开幕仪式，并欣赏了开幕演出——交响组歌《大运河》。

本届运博会将举办运河城市文旅精品展、运河非遗展、运河特色旅游产品展、“丝路运河的邂逅”



国际展、运河美食展、运河文创产业展览暨第十届苏州创博会，并将举

办大运河文旅产融合作论坛和大运河城市文旅消费论坛。